
Kršćanstvo i rad
Kršćanstvo je bilo i ostalo naj

veća revolucija, što ih je svijet do
živio, iako se od svog početka da
lje nije provadjalo oružjem nego 
samo jakošću ideja i pomoću Bož
jom. >Dodjoh da oganj bacim na 
zemlju, pa što hoću, nego da se već 
zapali«, rekao je Krist (Luka 12, 
49). A tu je duhovnu revoluciju 
započeo Isus provadjati poslije 
svog 20-godišnjeg stolarskog rada 
preko radnika — preko ribara Pe
tra, Ivana i Jakova, liječnika Luke, 
učenjaka i graditelja šotora Pavla 
i t. d. Seljaci i radnici su uvijek ima
li smisla za velike zadaće u svi
jetu.

Kršćanstvo je uvijek cijenilo rad, 
kojim ostvaruju ljudi Božje ideje 
na zemlji i koji oplemenjuje čovje
ka i pokreće sve njegove duševne 
i tjelesne sile te predstavlja bitno 
mjerilo ljudskog dostojanstva i 
prava na sticanje vlasništva. Tko 
ne radi, taj izdaje svoje ljudsko po
slanstvo. Stoga je i sv. Pavao re
kao: »Tko ne će da radi, neka ne 
jede« (11. Se. 3, 10).

Proslava rada 1. svibnja nastala 
je pred nekoliko stoljeća kao mani
festacija ponosa kršćanskih radni
ka. Oni su — s jedne strane kao 
udovi mističnog tijela Kristova, a 
s druge strane kao graditelji dru
štvenog materijalnog blagostanja 
— htjeli blagdanom rada, uspore
do sa proljetnim poletom čitave 
prirode, dati dokaza o bogatstvu, 
mladosti i snazi svoje ljudske pu
nine.

Kao kršćani se ne bojimo pri
znati ono, što je već papa Pijo XI. 
rekao (15. svibnja 1941), da je 
bilo i imade na svijetu onih, »koji 
izrabljuju i samu religiju tako te se 
služe njome kao plaštem za svoje

Glavna dužnost roditelja
Kršćanski su roditelji dužni polagati 

najveću pažnju na to, da svoju djecu 
odgoje u dobre kršćane Nastojati mo
raju riječju, djelom i primjerom izgra
đivati svoju djecu tako, da uzmognu 
jednom, kad odrastu, služiti Bogu svaki 
u svojem staležu 1 time svoje duše spa- 
Biti. U tome se sastoji kršćanski odgoj.

Teška je to i silno odgovorna zadaća 
i dužnost. Bog sam to dobro znade, za
to je i uzvisio svetu ženidbu na do
stojanstvo sakramenta, preko kojega di
jeli roditeljima, koji su se na ovaj sa- 
kramenat sveto pripravljali te ga do
stojno primili, svoju Božansku pomoć 1 
potrebne milosti, da mogu teške rodi- 
teljsk. dužnosti savjesno i potpuno iz
vršiti.

Bog je roditeljima dao jezik, da uče 
svoju djecu poznavati i ljubiti Boga. 
U prvom je redu pozvana na to maj
ka. Ona je svojemu djetetu prva i naj
bolja učiteljica i .odgojiteljica. Kada 
dođe dijete prvi put. u školu ili u cr
kvu na vjeronauk, moralo bi već znati 
glavne istine sv. vjere i najpotrebnije 
molitve. Majka bi morala već od šeste 
godine položiti temelj vjerskoga zna
nja i odgoja, na kojem bi svećenik gra 

nepravedne pljačke, da se osigu
raju pred pravednim zahtjevima 
radnika. Mi ne ćemo nikada pre
stati strogo žigosati njihov postu
pak«. A obzirom na prava radnika, 
da odlučuju u upravi poduzeća, re
kao je papa Pijo XI., »da su neke 
vrste dobara pridržane javnoj vla
sti, kada su od tako velike važnosti 
za gospodarsku prevlast, kakva se 
bez štete za opće dobro ne može 
dopustiti privatnim ljudima. U ta
kvim pravednim zahtjevima nema 
ničesa, što bi bilo u sukobu s krš
ćanskom istinom.« Također SV. 
Otac Pijo XII. izjasnio se 
svom govoru radnicima dne fl. 
ožujka 1945.) za upravu radnika u 
poduzećima. Time dobiva konačno 
odobienje ono, što je u ime mnogih 
naprednih katolika napisao dr, Jože 
Pokorn koncem 1933. u ljubljanskoj 
»Besec'i«: »Proizvodna sredstva 
moraju preći u zajedničko vlasni
štvo, tako te će monopolska podu
zeća voditi i u njima gospodariti 
oni, koji u njima rade«.

Budućnost pripada radničkhn'ma- 
sama, a to je pravedno — veli je
dan suvremeni veliki kršćanski fi
lozof. Stoga je najsvetija dužnost 
svakoga kršćanina surađivati oko 
izgradnje onog novog kršćanskog 
svijeta, u kojemu će radni slojevi 
sela i grada moći hgradjivati svo
ju ljudsku puninu.

»Dođite k meni svi, koji ste umor
ni i opterećeni, i ja ću vas okrije
piti« (Mt. 11, 28). Tim riječima 
pozivlje Isus k sebi u prvom redu 
radnike, zaslađuje njihov rad te ga 
združuje s višim duhovnim ciljevi
ma. Zato mogu i radnici kršćanskog 
osvjedočenja prvog svibnja pravom 
slaviti svoj rad i uopće rad kao 
takav.

dio dalje. Bez toga temelja kršćanski 
će odgoj djeteta biti puno teži, nesi- 
gurniji i manjkav. U tom je smislu 
neki veliki odgojitelj kazao, da je odgoj 
djeteta sa šestom godinom već završen. 
Dijete se odgaja na majćinom krilu!

Na kako žalosne primjere nailazimo 
u našim župama! Dijete, koje dođe prvi 
put u školu ili u crkvu na vjeronauk, 
ne zna se katkada ni prekrižiti, ne zna 
oćenaša, ne zna da je u svetohraništu 
živi Bog. To je žalosna i porazna svje
dodžba za majke.

Roditelji moraju I kasnije poučavati 
svoju djecu, zanimati se, kako uče vje
ronauk, ispitivati ih i govoriti im o Bo
žjim stvarima, skrbiti da idu redovito 
na sv. misu i da česth primaju sv. sa
kramente, kroz sve godine mladosti mo
raju ih poučavati, postepeno, o svemu, 
što moraju mladi ljudi znati, naročita 
u vrijeme tjelesnog i duševnog razvoja, 
da ne zađu s pravoga puta i zagaze u 
svakojake opačine, koje bi ih mogle 
unesrećiti za čitav život i iz kojih bi se 
kasnije mogli vrlo teško iskopati. Dje
cu moraju pripraviti na borbu za oču
vanje kreposti, naročito svete čistoće, i 
upozoriti ih na svakojake napasti i po-

gilbli. Tako je Isus uzgajao svoje 
apostole. Kazao im je unaprijed, što ih 
čeka u životu: >da budete znali, kada 
se to zbude, da sam vam to kazao«. 
Tako moraju činiti i roditelji. Onda ne
će djeca pohlepno tražiti potrebno zna
nje kod nepozvanih i svakakvih osoba, 
neće doznati za životne tajne na nepri
stojan način u slabim društvima, nego 
će sve to znanje crpsti iz čistih i svetih 
izvora roditeljske pouke, naročito si
novi od oca i kćeri od majke. Tada se 
djeca neće smesti, kada budu čula o 
tim stvarima govoriti ili kada budu 
vidjela u svijetu puno toga, što ne va
lja, nego će reći: Za mene nije to ni
šta novo; roditelji su mi o tome već 
govorili; ja to bolje i ljepše znam ne
goli ovi ljudi.

Roditelji su dužni svoju djecu tako
đer opominjali i nadzirati Blagopokojni 
biskup Lang je negdje zapisao: »Duž
nost, radi koje mnogi svećenici propa
daju, jer je ne vrše, jest opominjanje, 
karanje.« U ništa manjoj mjeri vrijedi 
to i za roditelje. Koliko zla dolazi otu
da, što roditelji šute na mane I grijehe 
svoje djece! Pa i kazna Božja ne izo
staje. Tako je kaznio Bog u Starom 
Zavjetu velikog svećenika Helija, jer 
je premalo pazio na svoje sinove, koji 
su bili nevaljali, nisu marili za Gospo
dina ni za zakonske propise svećenika 
prema narodu. U jedan je dan izgubio

Enciklika o sv. Benediktu
Prigodom 14-stogodišnjice smrti sv. 

Benedikta objavio je Sv. Otac Papa 
Pijo XII. 21. ožujka ove god. na dan 
sv. Benedikta posebno pismo, u kojemu 
ističe važnost toga dogođaja. U tom 
pismu predočuje nam veliku povjesnu 
ličnost sv. Benedikta i neprocjenjive 
zasluge njegove i njegova reda za Cr
kvu i civilizaciju. Ističe pouku, koju 
sadržavaju pravila benediktinskog reda 
za današnji svijet, i dužnost zahvalno
sti, koju imade cijeli svijet, da dopri
nese za obnovu Montekasina, te kolijev
ke benediktinskoga reda, u kojoj po
čivaju kosti sv. Benedikta. I mi Hrva
ti dugujemo mnogo sinovima sv. Be
nedikta, koji su i u našim krajevima 
iz svojih mnogobrojnih samostana širi
li među našim narodom ne samo kr
šćanska načela, već i smisao za prosvje
tu uopće.

Sv. Benedikt se je rodio u Nurciji u 
Italiji od plemenite obitelji. U njegovo 
vrijeme zavladale »u u svijetu tako te
ške prilike, da je bila u opasnosti ne 
samo Crkva, već i civilizacija uopće. 
Radi nutarnje pokvarenosti rimsko je 
carstvo sve više i više propadalo. Bar
barski su narodi počeli provaljivati sa 
sjevera na jug Evrope. U tim je te
škim i tamnim vremenima Bog poslao 
svijetu sv. Benedikta, da obnovi ljudsko 
društvo. Kao mladić pošao je Benedikt 
u Rim na nauke. U Rimu je vidio, ka
ko su naročito mladi ljudi bili ne samo 
zadojeni krivim naukama u vjerskom 
pogledu, već su i ćudoredno propadali. 
To je na nj tako djelovalo, da je ostavio 
očinski dom i imetak te je odlučio da 
se posve posveti obnovi čovječanstva. 
Iz Rima se je povukao n neku malu 
spilju kod Subjaka, gdje je počeo pro
voditi život više nebeski nego ljudski. 
Tri godine boravio je n toj spilji i živio 
pokorničkim životom. Pridružili su mu 
se nato razni ljudi, koji su se htjeli 
također posvetiti Bogu. Stoga je Be
nedikt odlučio osnovat! crkveni red, ko
jemu će biti zadaća ne samo da redov
nike vodi ka kršćanskoj savršenosti, ne
go da i širi kršćansku prosvjetu.

I pošao je da osnuje samostan na 
Montekasinu. Tu je bio u ono vrijeme 
vrlo stari hram, u kojemu su seljaci 
iz okolice častili noganskoga boga A- 
polona. Okolo hrama bili su sveti ga
jevi. Benedikt je uništio kip Apolona,

Heli oba sina i svoj vlastiti život. Sva
ki otac i svaka majka, koji zanemaruju 
dužnost opominjanja, mogli bi vapiti s 
Jeremijom prorokom: »Jao meni, jer 
sam šutio!«

Bog je dao roditeljima oči i uši, da 
vide i čuju sve, što djeca rade. Patri
jarha Jakov poslao je svog sina Josipa, 
da vidi, što mu rade ostala djeca na 
paši; a pobožni Job bi u određene Jane 
prinosio Gospodinu žrtvu paljenicu za 
svoju djecu, Jer je mislio: »Možda su 
sagriješila djeca moja i Boga uvrijedila 
u svom srcu« (Job 1, 5). Sr Monika 
molila je i suze ronila za izgubljenim 
sinom Augustinom, išla Je za njim u 
tuđinu I nije ga puštala a vida, doli 
se nije obratio.

Djeca su najveće bogatstvo roditelja, 
njihova su radost 1 nada, dok su po« 
slušna, pobožna i poštena. Ali će ta 
svojstva ona sigurno i brzo izgubiti, 
ako ih roditelji ne nadziru i ako im 
dopuštaju, da se druže sa zlim drugovi« 
ma. Roditelji su odgovorni pred Bogom 
i ljudima za odgoj svoje djece, za nji
hovo ponašanje i život. Zato moraju 
skrbiti za djecu barem onoliko, koli
ko skrbe za domaće životinje, koje po 
danu brižno čuvaju, a po noći ne pu
štaju vani. Taško će sagriješiti, ako 
djeca zbog njihova nemara i nepažnjo 
krenu s pravoga puta. L. J> 

porušio mu oltar 1 zapalio svete gaje- 
ve. Na mjestu hrama Apolonu podiga« 
je kapelu sv. Martinu, a na mjestu, 
gdje je bio oltar Apolona sagradio je 
svetište sv. Ivana. Sav je pak narod 
u okuiici priveo vjeri pravoga Boga.

Na to se Sv. Otac osvrće na pravila 
benediktnskoga reda, koja je sastavio 
sv. Benedikt, te ističe, kako je sv. Be
nedikt odredio, da njegovi redovnici no 
samo mole, nego da se bave i naukama, 
i to ne samo bogoslovnim nego i svje
tovnim, a i ručnim radom. Pravila pro- 
pisuju također, da sva dobra budu za« 
jednička za sve, no ne silom već dobro 
voljno. Nadalje spominje Sv. Otac, ka« 
ko su baš benediktinci spasili mnog* 
djela stare klasične mudrosti od pro 
pasti. Prepisivali su ta djela i tumačili 
i tako sačuvali današnjemu čovječan« 
otvu djela starine neprocjenjive i vri« 
Jednosti.

Spominjući za. luge benediktinac a za 
razne narode Papa ističe, da se razni 
slavenski narodi ponose apostolatom tihi 
monaha te ih ubrajaju među svoje slava 
ne muževe i odlične osnivače svoje ci
vilizacije.

Papa naglasuje nadalje, da su pravila 
kršćanskog života i prema duhu sv, 
Benedikta najjači i najstahriji temelj 
ljudskog društva. Ako se taj temelj u»« 
drma, srušit će se mir i red među na
rodima. Zato Je naša vrhovna dužnosti 
poštivati Boga i pokoravati se njego 
vim zakonima u javnom i privatnom 
životu. Jedino vjera je sigurni oenov 
pravednosti ! poštenja.

Na koncu spominje Papa, kako Je rat 
uništio maticu benediktinskog reda, to 
jest benediktinski samostan na brdu 
Montekasinu, u kojemu počivaju smrt
ni ostaci svetoga Patrijarhe t j. sv, 
Benedikta. Dosada je među ruševina
ma sagrađen samo maleni stan za re
dovnike. Zato poziva Sv. Otac cijeli svi
jet. da svaki prema svojim sredstvima 
doprinese za obnovu te kolijevke bene
diktinskog reda.

»Ako nema sunca, otkuda to čez
nuće? Ah — sunce postoji, da, jer 
ga slutimo, jer ga osjećamo u du
bini duše!«

Oton župančić

Pobarlna plaćeni

K , it A— dinare

10 lira za avski
Bunt B širini 1 stupca

Cijena
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ŽIVOT S CRKVOM APOLOGETSKI KUTIĆ
ČETVRTA NEDJELJA PO USKRSU 

(Dne 4. svibnja)
Sveta misa te nedjelo počinje ovim 

Mtlazomc; »Pjevajte Gubpodinu pje- 
srnu novu, aleiuja; jer je učnio divne 
stvari« aleiuja; pred licem je naroda ob
javio pravdu svoju, aleiuja, aleiuja. Spa
sila nag desnica njegova, bpamia nas 
ruka sveta njegovalo.

U molitvi moli misnih u lmđ 
Crkve, da bi vjernici bili »jedne volje«, 
a narodi da bi »ljubili ono, Št« Bog 
ispovijeda« i »željeti^ oro, 6ta on »obe-

U poslanici (bi. Jakova aposto
la 1. 17-21) se ističe, da i sa svoja do
bra djela moramo zahvaliti Bogu, jer 
nas on na njih potiče i daje im nad
naravnu vrijednost svojom milošću, ko
jom nas je podignu® na ča*t »prvenaca 
svojih stvorova«. Ujedno nas Duh Sve
ti preko te poslanice opominje, neka 
budemo poslušni i krotki, a neka se ču
vamo srdžbe, nečistoće i slobe. Mora
mo biti Kristovi, jer on, kako Čita mi
snik odmah poslije poslanice, nakon 
ftio je uskrsnuo, »više ne umire* !<

U Evanđelju (po Ivanu 16, 5-14) 
pripravlja Isus svoje učenike na konačni 
odlazak ne nebo te ih tješi obećanjem, 
da će im poslati Ihiha Svetoga. Isusovo 
djelo otkupljenja nastavljat će kroz vi- 
jekove Duh Sveti svojom milošću ra- 
svijetljujući ljudima razum i potičući 
njihovu volju. Ne trebamo se više bo
jati, jer je »poglavica ovoga svijeta već 
Osuđena.

Kod prikazanja kaže misnik: 
»Poklika! Bogu sva zemljo, pjevajte 
pjesme imenu njegovu: dođite i slušajte 
svi, koji se Boga bojite, i kazivat ću 
vam, koliko Gospodin učini duši mo
joj.«

PETA NEDJELJA PO USKRSU 
(De 11. svibnja)

Sr. misa počinje riječima: »Radosnu 
riječ naviještajte, da se čuje, aleiuja: 
navšještajte do na kraj zemlje: oslobo
di, Gospodine, puk svoj.«

U poslanici opominje nas bi. 
Jakov apostol, da ne smijemo »amo 
slušati nego i činiti dobra djela. 
•Blažen će biti onaj«, koji nije kao »za
boravljiv slušalac, nego Izvršitelj dje
la«. A pobožan je onaj, koji »zauzda 
svoj jezik« te čini djela milosrđa, »či
sta i neokaljana poboŽnost ured Bogom 
je i Ocem ova: brinuti se za Mrote I 
udovice u njihovoj nevolji I Čuvati m 
neokaljan od ovoga svijeta«.

U evanđelju (po Ivanu 16, W- 
tft) upućuje Isus svoje učenike i po nji
ma također nas na molitvu. »Ako što 
zamolite Oca u moje ime, dat će vam.« 
Ne treba niti da Isus moli na nas, jer 
nas »sam Otac ljubi«. Zatim je Isus ja
sno rekao, da je »izašao od Oca« I, na- 

koa ite je obavio svoju zadaću »a svi
jetu, vraća se »k Ocu«. Učenici su bili 
zadovoljni, što im je tako jasno govo
rio o sebi, p« su mu rekli: »Zato vje
rujemo, da si izašao od Boga.«

U prikazanju kaže misnik: 
»Blagoslivljajte, narodi. Boga našega, 
razglasite hvalu njegovu. On je duši 
mojoj darovao život i nije dao, da mi 
se omaknu noge. Blagoslovljen Gospo
din, koji nije uklonio molitve moje, ni 
milosrđa svojega od mene.«

A u pričesnoj se molitvi opet ističe 
veselje: »Pjevajte Gospodinu, aleiuja, 
pjevajte Gospodinu i blagoslivljajte ime 
njegovo, naviještajte iz dana u dan 
spasenje njegovo, aleiuja.«

Bl. Ozana Kotorska
Dne 27. travnja slavila se bi. Ozana. 

Ona je jedina naša narodna blaženica, 
uzor naših djevojaka i žena.

Rodila se je dne 25. studenoga 1493. 
u selu Relezi u Crnoj Gori (18 km da
leko od Cetinja). Njezini su roditelji 
bili siromašn- seljaci, po prezimenu Ko
šić. Na krštenju dobila je ime Katarina.

Kao djevojčica bila je najbolje i naj- 
poslušnije dijete u selu te je marljivo 
pomagala svojoj majci u kućnim posle- 
vuna, a nakon desete godine postala je 
pastirica Prvu vjersku pouku dala joj 
je majka Na Isusa je toliko mislila i 
Štovala ga. da joj se je On više puta 
prikazao. To je odlučilo njezinu buduć
nost. Postala je za cijeli život Isusova 
službenica. Na njezine molbe dozvolila 
joj je majka otići u Kotor, gdje je bila 
crkva, i u njoj prisutan Isus. Ispočetka 
je ondje služila kao uzorna sluškinja, 
tako da je gospodar rekao jednoga da
na: »Ova djevojka ne treba nas da služi 
nego mi njuu. Nakon šest godina službe 
i nakon raznih Isusovih prikazanja bila' 
je toliko oduševljena za Isusa, da se je 
povukla u samoću te je u malenoj koli
bici provodila dvije godine pokornički 
život Poslije je bila primljena kao re
dovnica u red dommikanka. gdje je 
proživjela 50 godina u svetem životu, 
čineći djela milosrđa I trapeći svoje ti
jelo. Imala je mnoga vidjenja. a mnoge 
je dogođaje p’orekla točno unaprijed. 
Umrla ie kao svetica u 72 godini života 
— dne 27 travnja 1565

Poslije smrti bi Ozane ozdravile su 
razne osobe ne njezin zagovor. Njezino 
je tijelo ostalo lijepo sačuvano u Ko
toru sve do danas.

O njoj je bilo napisano više životo
pisa u hrvatskom i drugim jezicima. 
Već da no je nastojala Sv. Stolica pro
glasiti je blaženom. To ja napokon uči
nio papa Pijo XI dne 21 prosmea 1927. 
godine. Hrvatski je narod na hodočašću 
u Kotoru u prisutnosti devet biskupa to

Vjera i znanost o porijeklu čovjeka
Sveto Pismo kale: »Tada načini Go

spodin Bog čovjeka iz praha zenialj- 
skoga i udahne mu u lice duh života. 
Tako postade čovjek biće živo... Tako 
•tvori Bog čovjeka nar sliku svoju.«

Već se je prije Krista kod Grka i ka
snije kod njihovih učenika Rimljana 
nešto nešto tiudi, koji su kušali rastu
mačiti postanak svijeta I čovjeka bez 
Boga. Ali bez obzira na njih držao je 
uvijek svijet zajedno sa svojim učenja
cima, da je čovjek izašao I« stvaralač
kih ruku Najvišeg Bića

Tek u novije doba raširile su se teo
rije, mišljenja i vjerovanja, da su svijet 
i čovjek dospjeli do današnjeg stanja 

svečano proslavio od S do 6 irpnj« 
godine 1930, U Zagrebu su U. »estre 
dominikanke podigle njoj u čast kape
licu.

Gojimo pobožnost prema bi. Ozanl I 
molimo Boga, da bude što prije progla
šena sveticom.

Katoličko 
sveučilište u Lionu

U Francuskoj postoje katolička sve
učilišta u Parizu, Lillu, Angersu, Tu- 
luzl l Lionu. Sveučilište u Lionu Je 
staro oko 70 godina. Ima 8 fakulteta. Uz 
pravni fakultet stoji zavod za socijalne 
nauke. Sveučilište drži I razne javne 
tečajeve. Tako na pr. postoji javni te
čaj za suvremenu književnost, kojemu 
je zadaća, da obaviještava javnost o 
raznim strujama moderne misli. Zna- 
čajlca tog sveučilišta kao I svih ostalih 
francuskih katoličkih sveučilišta je u 
tomu, da đaci žive dubokim kršćan
skim životom. Središte je tog života 
sveučilišna kapela, koja je svako jutro 
za vrijeme sv. mise puna đaka. Druga 
značajka je u tomu, što se profesori 
marljivo bave raznim znanstvenim is
traživanjima. Profesori ne predavaju 
samo, vec i istražuju. U tu im svrhu 
služe razni laboratoriji, koji su oprem
ljeni najmodernijim tehničkim sredstvi
ma. Svake pak godine izvješćuju pro
fesori o uspjesima svojih Istraživanja. 
Filozofi rade oko novog francuskog je
zičnog atlasa. Teolozi se bave problemi
ma, koje postavlja bogoslovlju moderna 
misao. Filozofi prosuđuju moderne fi
lozofske struje na osnovu filozofije sv. 
Tome Akvinskog. Sveučilištu manjka 
samo medicinski fakultet. Oko 100 pro
fesora radi na tom sveučilištu, a imaju 
oko 2000 đaka. 

razvojem iz prijašnjih jednostavnih ob-- 
lika. Ta se nauka zove evolucionizaia 
(»evolucija, znači .razvoj«).

Oni, koji su prihvatili evolucionizam. 
podijelili su se u dvije skupine. Jedni 
kažu, da se je doduše sve razvijale kroz 
vjekove, al< da je početak života i za
kone razvoja stvorio Bog. Takvo »e mi. 
šljenje zove umjereni tramformizam 
(transforinare zrači izmijeniti). Takva 
nauka nije od Crkve niti odobrena niti 
osuđena. Glavno je, da je sve stvoreno 
od Boga, a sporedno je, da li je Bog 
stvorio sve najedamput ih polagano pu
tem svojih zakona. Isto tako je bitno, 
da je Bog čovjeku udahnuo dušu, a nlj« 
bitno, da li mu ju je udahnuo u tijelo, 
stvoreno najedamput Ili putem razvoja.

Druga skupina hoće da postanak I 
razvoj svega protumači bez Boga. Takvo 
se mišljenje zove apsolutni (posvema
šnji) transformiram ili mehanički evo- 
lucionizam Takva se nauk^ protivi 
kršćanskoj nauci Ali ona se protivi ta
kođer filozofiji. Prirodne neuke nijes« 
dokazale teoriju evolucije (razvoja), a 
kad bi je i dokazale, ostala bi otvorena 
pitanja, otkuda svemir, otkuda prvi ti* 
vot na zemlji, otkuda čovjek i njegovo 
duševne sposobnosti i t. d Na takva 
pitanja može odgovoriti samo filozofija 
(metafizika), a ta ne odobrava materi
jalizma (nauke o samoj materiji bc« 
Boga). Kad bi se i dokazalo, da je svijet 
nastao razvojem pitali bismo se: kako 
je došlo do početka razvoja! Sve, što 
se događa u vremenu, mora imati neki 
početak, a početka nema bez početnika, 
jer nema i ne može bit' učinka bez uz« 
roka.

Ali ni umjereni transformiram (nauk 
o razvoju, koji ne isključuje Boga) n« 
može se znanstveno dokazati. Tako s« 
niti stoljetno tumačenje Sv Pisma o po
stanku čovjeka ne može pobiti. Dosada 
nema nepobitnih dokaza, da se je čovjek 
razvio iz životinje. U iskopinama se ni- 
jesu našli preiazni oblici između čovje
ka i životinje. Najstariji nalasci (na pr, 
god. 1856. u Neandertalu u Njemačkog 
god. 1932. u blizini jezera Viktortja u 
Africi) dokazuju, da je Čovjek i u pra
davno doba (možda pred pola milijun« 
godina) bio pravi razumni čovjek (»ho

mo sapiensc). Sveučilišni profesor Adolft 
zaključuje svoja istraživanja i ispitiva
nja teorije o postanku čovječjeg tijela 
(1937. godine) ovako: • . Čovjek j« 
dakle u najširem smislu riječi bio uvijek 
čovjek... Majmunski čovjek nije nikad 
postojao. Svi fosilni nalazi (iskopine) 
potvrdili šu ovo shvaćanje... Ne mož« 
se nijekati sa znanstvenog gledišta, da 
je I tijelo čovječje moglo da bude ko
načni rezurtat onog razvoja, kojemu 
Irnpulz, dinamizam I direktiva potjef« 
od Boga. Samo za to nema pravih do
kaza. AH izvan svake Je sumnje, da duh 
čovječji proizlazi od Najvećeg Duha —• 
Boga« (M. Blažić: Evolucija I postanak 
čovjeka).

Benediktinski samostani u Istri
Ove godine slavimo 14-stotu godiš

njicu smrti ev. Benedikta, osnivača re
da benediktinaca Benediktinski je red 
veoma taslužan za hrvatsku kulturu 1 
književnost U našim je hrvatskim kra
jevima bilo oko 100 benediktinskih aa- 
most&M. I na§ znameniti dalmatinski 
pjeanik Ignjat Gorgjić bio je benedik
tinac. Stoga mislimo, da je uputno, da 
navedemo benediktinske samostane, 
koji »u postojali u Istri.

U Istri je bilo u starijim vremenima 
mnogo samostana. Prvi aamostanci u 
Istri bili mi benediktinci. Oni su u Istri 
in.aii mnoge opatije, koje sa posjedo
vale dosta zemljišta, naročito u poreć- 
ko-puljskoj biskupiji. Najznamenitiji 
benediktinski samostani u Istri bili su 
ovi: samostan Sv. Marije Formoze, sv. 
Andrije. Sv. Mihovila na brdu, koji su 
svi bili u Puli; Sv. Marije na Brionskim 
otocima, Sv. Mučenika u Trstu, Sv. Ni
kole od Oltre kod Kopra, Sv. Basa i Lov- 
rinca u Piranu, Sv. Petra u Montrinu 
kod Buja, Sv. Stjepana u Umagu, Sv. 
Ivana u Daili (to je jedini benediktin
ski samostan, koji još i danas postoji 
« Utri. Samostan nije opatija, već go*

»tinjac, podređen opatiji u Pragli kod 
Padove), Sv. Petra u Novigradu, Sv. 
Mihovila Pod zemljom 1 Sv. Nikole u 
Poreču, Sv. Elizabete i Sv. Dionizija u 
Motovunu, Sv. Mihovila u Pazinu, Sv. 
Petronile kod Dva Grada, Sv. Petra u 
šumi (kasnije su taj samostan preu
zeli oci pavlinci, a njihov je samostan 
ukinuo car Joeip II.), Sv. Mihovila kod 
Lima, Sv. Mihovila a Balama, Sv. An
drije na otoku Sera kod Rovinja. Bilo 
je i drugih benediktinskih samostana. 
Mnogi od tih samostana prešli su ka
snije u ruke drugih redova. U Istri je 
naime bilo i drugih redovnika; franje
vaca, servita, dominikanaca i pavlinaca.

U teškim prilikama srednjega vije
ka prosvjeta se je gojila u samostani

Crtice o istarskim samostanima
SAMOSTAN SV. PETRA U ŠUMI

Prva listina, koja spominje taj sa
mostan, potječe iz god. 1174. Opat toga 
samostana bio Je u velikoj časti. Tako 
Je na pr. imao prednost pred Župnikom 
motovunske citve, koja je bila prva cr- 

ma. Samostani su bili središta kultu
re. Prosvjetu su Sirili naročito benedik
tinci. No njihovi su samostani bili ne 
samo središta prosvjete, već i škole ra- 
aunmog poljodjelstva. Osim toga su be
nediktinci mnogo doprinijeli razvitku 
smisla za umjetnost, jer su posvećivali 
1 s umjetničke strane veliku pažnju 
svojim crkvama i samostanima Uz to 
su samostani imali pravo azila t. j. pra
vo utočišta. Ljudi naime, koje su pro
gonili nasilni mogvćnicl ili koji su 
si htjeli spasiti život u vrijeme ratnih 
pokolja, mogli r: naći utočište u samo
stanima. Samostanci »u pomagali siro
masima, primali su pod krov i pogostili 
putnike. Samostani su se dizali na li
jepim, zdravim i plodnim položajima, 
više puta na morskoj obali, a i na oto
cima. Velika je većina tih samostana 
propala, te danas vidimo tu i tamo sa
mo tragove njihovih ruševina.

kva u porečkoj biskupiji.
Taj je samostan Imao velike posjede. 

Imao je dvije kapele i gostinjac na po
dručju od Dva Grada kod Kanfanara. 
Jedna je kapela bila posvećena sv. Sik- 
stu, a druga sv. Sinumu. Posjedovao je 
zornije u Barutu, Svetlovreču l blizu

Kringe. Samostan ja pripadao području 
pazinskih grofova.

Najprije su u tom samostanu bili 
benediktinci, a onda su došli pavline«, 
t, j. monasi Sv. Pavla, prvoga pustinja
ka. U staro vrijeme spadao je Sr. Po« 
tar u Sumi pod porečku biskupiju.

Kao što se vidi iz natpisa, crkva Je 
bila obnovljena za vrijeme biskupa No- 
gria i od njega posvećena. Samostan Je 
ukinuo, kas što je poznato, car Josip U, 

OPATIJA SV. MIHOVILA KOD LIMA
Stara je te bila benediktinska opatija. 

Spomin.ie se već god. 1040. Spominje 
se, da )e taj samostan osnovao sv. Ro- 
mualdo. Još i sada postoji spilja, koju 
sovu spiljom sv. Romualda. Nekoć j« 
bila zatvorena željeznom ogradom. U 
tom samostanu bio je znameniti monah 
Mavro, koji je napravio razne zemljo
pisne karte l globus, koji se nalaai u 
Mlecima (Veneciji). Dobra toga samo
stana prešla su u 16. stoljeću na ple
mićku obitelj Giroldl Iz Kopra. Zadnji 
potomak te obitelji umro je 1590. go
dine. Još i danas se kraj, na kojemu jo 
stajao samoetan, zove Giroldia, (Gradi
na).

U crkvi sv. Mihovila kod Lima sta
jao je natpis: 1041. Ivan, opat ev. Mi« 
hovila, sagradio je crkvu, koju je po« 
svetio biakup Engelmar.
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POSTIGNUT CILJ
Rujansko se zlaćano sunce pomolilo 

iza gore i laki je povjetarac ljuljao 
grane s dozrelim plodom. Rano je jutro, 
a sunce je već dobrahno pripeklo.

Po ravnoj cesti dva konja tromo vu
ku kola. U kolima je dijete od kojih 
jedanaest godina, do njega žena, maj
ka njegova, milo pogledava sina. 
Sprijeda sjedi muškarac, upravlja ko
njima. čini se otac djeteta. Ozbiljan je 
i Šutljiv. Čini se, da sve troje putnika 
muče iste misli.

♦
Mali Je eto svake nedjelje pomagao 

avećemku kod sv. mise, pa mu se već 
zarana počela buditi želja, da bi i on 
jednoga dana postao svećenik. To je 
primijetio i župnik, pa je roditeljima 
savjetovao, da ispune djetinju čežnju 
i želju, da Izvrše volju Božju, jer je 
On usadio u srce dječaka tu želju. Na
pokon su roditelji pristali. Veselju nije 
bilo kraja.

♦
Baš nedaleko na ravnini ukažu se 

krovovi prvih kuća u gradu. Kako je 
sve troje nešto čudno stlslo oko srca, 
nešto, Čega dosad ni jesu osjetih.

I dođu u sjemenište. U malome se 
počinje opet buditi život. »Ta tu ima i 
drugo djece, neću bih sam. Ima ih ve
ćih i manjih.«

Još nekoliko opomena, pozdrav, i 
roditelji se suznih očiju rastanu od 
svoga sina.

Dječačić je nakon rastanka s rodite-

Ruža otajstvena
Svibanj, najljepši mjesec u godini, 

pun pjesme i cvijeća, posvećen je Mo
riji, najljepšem Cvijetu. Ruži otajstve- 
noj, Djevici i Majci, Majci Isusovoj 1 
Majci našoj, najdivnijemu Stvoru Bo
ljemu. Bog Otac je mogao i htio stvo
riti Mariju kao najljepšu kćerku, Sin 
kao najljepšu m? 'ku, Bog Duh Sveti 
kao najljepšu zaručnicu. Ako je v**ć sva
ka čovječja duša stvorena ua sliku i 
priliku Božju i odjevena u milost po 
evećujuću, nedokučiva i neiskazana lje
pota, kakva je tek morala biti Mariji
na duša, koja je bila od prvoga časa 
očuvana od ljage istočnoga grijeha i 
zatim od svakog osobnog grijeha, a 
ujedno je bila urešena svim kreposti
ma i vrhunaravnim darovima. Zato pu
nim pravom primjenjuje sv. Crkva na 
Mariju pohvalu iz Sv. Pisma u Pjesmi 
nad pjesmama: »Sva «i lijepa, piijate- 
Ijice moja, i nema ljage na tebi!« (4. 
7), a vjerni joj narod oduševljeno i 
odano pjeva: »Lijepa si, lijepa, ružo 
Marija!«

Ova unutarnja, duševna Marijina lje
pota došla je do izražaja i u njezinoj 
vanjsdcoj tjelesnoj ljepoti. Presveto 
Trojstvo obdarilo je Mariju i neiska- 
zanom tjelesnom ljepotom, jer je ima
la postati majka Sina Božjega, naj
ljepšega među sinovima ljudskim. Sin

SV. ELIZABETA

Izmedju Motovuna i Mot. Novaka na
lazila se Je crkva posvećena sv. Eliza
beti. U* crkvu bio je benediktinski sa
mostan. Benediktinci su bili za narod 
veliko dobročinstvo, jer su ga poučavali 
i u svemu pomagali. Njima je pripa
dala i crkva sv. Spasa na brdu, koja 
se nalazi nad Kaldirom. Njima su pri
padali i vinogradi oko crkve sv. Dio- 
nizija blizu Karojbe. Samostan se je 
nalazio na pustom mjestu, koje su se
ljaci zvali Sasinpotok.

Zanimivo je, što se pripovijeda o po
stanku toga samostana. U starim vre
menima živio Je u tom kraju neki pu
stinjak. U njegovoj okolici bili su raz
bojnici, koji su onuda pljačkali 1 od to
ga Živjeli. Ti su se razbojnici često pu
ta sastajali na tom pustom mjestu. A 
među njih je više puta dolazio taj sve
ti pustinjak, koji ih je korio radi nji
hovih nedjela. Jednoga dana digao se 
Je na pustinjaka vođa tih razbojnika, jer 
mu je dosadilo, što ih Je on neprestano 
korio. No Bog je nanadača smjesta kaz
nio. Munja ga je ošinula i on je pao 
mrtav pred pustinjakom. To je strašno 
djelovalo na ostale razbojnike. Pali su 
na koljena pred pustinjakom i molili 
©proštenje za svoje grijehe. Pustinjak 

ljima bio neko vrijeme tužan, mislio 
je na dom, roditelje, brata, ali i to ;e 
iščezlo

Izvanredno je lijep i sunčan dan, 
nebo je vedro i glatko kao ulje. Ni tra
ga kakvom oblačiću. Petrovo je.

Kakav je čudan žamor u malome 
selu? Sto se to zbiva, da je to dosad 
mirno seoce danas oživjelo?

Dvanaest je godina prošlo, otkad 
smo malog putnika otpratili u sjeme
nište. Onda je bio dijete, a danas je 
gotov čovjek. Njegovi su se djetinji snl 
obistinili. Postao je svećenik. Kraj nje
ga ponosno idu roditelji, da ga doprate 
do oltara. Od velike radosti teku im 
suze radosnice niz lica I stigli su do 
crkve. Kad stupiše u crkvu, zabrujiše 
orgulje i zbor skladno zapjeva pjesmu 
u pozdrav mladomisniku.

Zattm slijedi sv. misa. Sve u naj
ljepšem redu, lijepo pjevanje, ljudi ve
seli i zadovoljni, a ponajviše otac i 
majka. Danas im je sin svećenik vla
stitom rukom podijelio Krista.

Kako je mladomisni.’« lijepo 1 poniz
no molio. U molitvi odrszivala se nje
gova plemenita duša Svoje je poglede 
upro u visine 1 zahvalio Bogu na pri
mljenim milostima. I svojemu je Stvo
ritelju i Otkupitelju čvrsto obećao, da 
će sve svoje sile upotrijebiti, kako bi 
ljude upoznao s Njime 1 priveo ih ka 
su i Istini, koja im je jedina potrebna 
za spasenje njihovih duša, za život 
vječni. S. U.

Božji imao se je roditi od najĆUtije, 
najsvetije i najljepše među Ženama i 
tako primiti od nje najljepšu i najsa- 
vrseniju čovječju narav, dakle i tje
lesnu ljepotu.

Tjelesna Marijina ljepota bila je od
raz, odsvjev njezine unutarnje ljepote. 
Zato je bila i njezina tjelesna ljepota 
tako plemenita i uzvišena, da nije po
buđivala nikakve neuredne požude ili 
sklonosti, kao što se to često događa 
kod obične čovječje ljepote. Naprotiv, 
imala je svojstvo, da je blažila, dizala, 
čistila. Blaženi Aleksandar Alence tvr
đi, da je pogled na ljepotu Marijinu 
pogasio svaki oganj požude. To je bila 
doista veličanstvena, kraljevska ljepo
ta, koja je pobuđivala samo poštovanje 
i divljenje.

Marija Agredaka, kojoj je Marija u 
viđenju kazivala u pero svoj Život, opi
suje ovako Marijin tjelesni lik: »Sta
som Je bila viša od svojih vršnjakinja. 
Njezina je vanjština bila osobito dra
žesna. Lik u skladnom razmjeru. Lice 
joj je bilo dugoljasto, a crte lica fine 
i nježne. Koža Joj Je bila svijetla, po
nešto smeđa. Samo Jedan pogled na 
Nju prouzročio Je radost, poštovanje, 
odanost i straho[wčitanje. Ona Je ispu
njavala srca nebeskim dojmovima i 
božanskim nadahnućima, koja su vodila 

lm je ponovno naglasio, đa moraju vra
titi oteto i činiti pokoru. Jer da će ina
če u pakao. No razbojnici su odgovorili: 
»Komu da vratimo oteto, kad ne znamo 
ni koga smo napali. Pomozite nam, oče!« 
— »Dobro,« odvrati lm pustinjak, »daj
te amo sav vaš novac i • tim ćemo 
novcem sagraditi crkvu sv. Elizabete, 
koje blagdan danas slavimo, a uz crkvu 
»agradit ćemo samostan, da se u nj 
možemo sklonuti, kad je nevrijeme!« 
Razbojnici su poslušati starca i izruči
li mu sav novac i otete predmete. No 
ni novac ni ostale otete stvari nijesu 
dostajala za gradnju crkve i samostana. 
Zato im je pustinjak naložio, da pođu 
po svijetu sakupljati milostinju. To su 
oni 1 učinili, a sa sakupljenom milosti
njom sagradio je pustinjak crkvu i sa
mostan, nakon što mu je to dozvolio po
rečki biskup Aurelijan, koji ie bio bi
skupom u Poreču prije god. 800. poslije 
Krista. Prije svoje smrti predao je pu
stinjak samostan porečkom biskupu, 
koji je pozvao benediktince. Benediktin
ci su najprije živjeli od milostinje, a 
onda od prihoda zemalja, koje su lm osta
vile vjernici za upokoj duše, a darovali su 
im zemalja i porečki biskupi. Ne zna ae 
za ime spomenutog pustinjaka. Uslijed 
kuge, koja Je bi jesni la u Istri u 17. sto
ljeću, taj je samostan propao.

duše k Bogu. Njeno je odijelo bilo čed
no, siromašna, ali čisto, od pepeljasto- 
sive ili tamnosrebrne bojet. (život M. 
B. od Marije Agredske, Zagreb 1*33, 
str. 80).

Marijina ljepota bila je više božan
ska negoli ljudski. Stoga nije čudo, da 
se je sv. Dionizije Areopagita, kada Je 
u Efozu posjetio sv. Ivana i videći Ma
riju, tako zanio njezinom ljepotom, 
premda je već bila u godinama, da je 
rekao: »Da nisam znao, da je stvore
nje, bio bih joj se poklonio kao Bo
žanstvu.*

Glasoviti kipar Fabisch is Liona Imao 
je izraditi za Lord kip Djevičin prema 
kazivanju Bernarđice. Bernardica je 
mnogo puta pred njim kazivala, kako
va je bila Gospa u času, kad joj je 
kazala svoje ime: »Ja sam Neskvmje- 
no Začeće!* Umjetnik je uložio sve svo
je umijeće i svu pomnju, da kip iziđe 
što ljepši. Kažu, da ga je Četiri puta 
nanovo izrađivao, dok ga nije dotjerao. 
Kad ga je Bernardica ugledala, rekla 
je: »Lijepa je, ali nije Ona. Oh, ne, 
razlika je kao između neba i zemlje*.

Svaka Marijina zemaljska slika pa 
bila od najboljega umjetnika, činila se 
je Bemarđici ružnom, pa bi se tužila: 
»Kako ovi umjetnici izgrđuju Djevicu!* 
Neprestano je ponavljala: »Uto je jed
nom dulje promatrao, ta| mora željeti 
da nmre, da Je može opet ugledati!*

Marijina uzvišena ljepota privlači

DOPISI
IZ HVARA

Duhovni život. — Uskrsno vrijeme. — 
Tradicionalna procesija Velikoga Petka.

— Mladomisnici. — 800-godišnjica 
biskupije

Rat i ratne posljedice zadadoše dru
gdje pa i ovdje dosta rana duhovnom 
životu pučanstva Nijeeu ipak — osim 
iznimaka — te rane smrtonosne. Pače 
rat je probudio mnoge vjerske energije, 
u nekim mjestima malne preko oče
kivanja. To »e opaža u pohađanju cr
kava, u pristupanju k sv. sakramenti
ma, u revnosti za katekizam i moljenju 
u školi i t. d. Divnih je u tome bilo 
pojava, gdje se Čovjek ne bi ni nadao.

Uskrsno doba vidjelo je napoje ove 
godine novih plodova. Ovdje u gradu 
kroz korizmu propovijedao je u kate
drali učeno i oduševljeno M. P. bivši 
franjevački provincijal 0. Aug. Juničić 
i ponajviše o temi: »Opstojnost Božja 
i opstojnost duše«. Njegove riječi u 
kroz 40 ura klanjanja kao Što i tra
dicionalno pjevanje privuklo je mnoštvo 
svijeta u crkvu. I u drugim mjestima 
biskupije bile su crkve i funkcije u 
njima utješljivo posjećivane, a tako Je 
bio izvanredan i pristup k sv. sakra
mentima. Napose ovamo spada noćna 
procesija sa Svetotajstvom na Veliki Pe
tak. Tko je samo mogao, pristupio je 
na tu procesiju u svim mjestima.

Ne može se ovdje mimoići vjekovna 
pobožnost i procesija »za križem« iz
među nekih sela i varoši koliko na Hva
ru toliko na Braču u noći u osvit Veli
koga Petka, a u prvom redu između 
Jelse, Pilava, Vrisnika, Svirača, Vrba- 
nje i Vrboske na sredini otoka Hvara. 
Ova procesija i procesija BI. Gospa s 
otoka Zečeva u starodrevnom Ninu Jesu 
dvije najveće tradicionalne vjerske ma
nifestacije u Dalmaciji. Bilo Je i takvih 
slučajeva, da su ljudi čak iz daleke A- 
merike došli, da r.a zavjet nose križ 
iz svoga sela do svih Božjih grobova u 
okolici po običaju. Neki pak čekaju vi
še godina, dok ih donadne red.

Ta se je divna svečanost i ove godine 
ovršila navodnom pobožnošću, počita- 
njem i oduševljenjem, koje Je nadilazilo 
izvanredno lanjsko, naročito učešćem 
mladeži, koja se je. kako kažu, liva li
stom prije okrijepila ?v. uskrsnom pri
če Šću.

T našoj biskupiji daje Bog utjehu u 
novim svećeničkim zvanjima. Nedavno 
je zaređen jedan, a na II. uskrsni blag
dan drugi mladomisnik, Don Rožidar 
Medvid, koji je rv. misu rekao u Vin
kovcima kod svojih. Imademo još tri 
kandidata. Od te petorice Četvorica su 
— čudnovato —• jedinci u roditelja. 
Sretno im bilo! I drugi ih još slijedili?

Vrijedno 1e spomenuti, da se ljeto« 
navršava 800 godina, otkađa ie o«nn- 
mna naša starodrevna biskupija (god. 
1147.1. Ovo je nasamo star, nego i ča
stan i dičan god. Kršćanstvo Je, kako 
je utvrđeno poviješću, značilo, nosilo 
1 širilo kulturu naročito u avojkn sre

neodoljivom silom k sebi sve lijepe I 
plemenite duše, koje teže u idealom 
kreposti, čistoće i ljepote. Zato nije 
čudo, da se u mjesecu svibnju, koji je 
posebice posvećen Mariji, sav kršćan
ski svijet sakuplja oko njezinih oltara, 
da od Nje traži milost i pomoć, kako 
bi se mogao dovinuti do duševne či
stoće i ljepote, koja će ga osposobiti, da 
jednoć ugleda Nju u svetom nebu.

Potočić
(Posvećujem Majci Božjoj Kraljici 

svibnja)
Teče potočić teče, 
Tajinstveno fubor«. 
Iz historije drevne, 
li davne davnine zbori.

Kud brzate ubavi vali? 
Kuđ nosite listić taj mali 
Akacije jedne stare...

Zaronlh u prošlost burnu, 
T»nm« — mrzfnu — era«!

A sestrice — moje ptičice 
Nastavljahu svoje pričica.

Vladimir Poljak

dištima, u sijelima biskupa. O tom nam 
glasno govori i naš lijepi i kulturni 
Hvar. Zosluživalo bi dakle, da se ovaj 
god svečano i vanjski opsežno proslavi« 
Međutim imade razloga, zbog kojih će« 
mo se ograničiti na samu unutarnju« 
crkvenu proslavu.

D. J. D.
IZ SV. IVANCA NAD RAŠOM 

Mlada misa
Na Mali Vazam (13. travnja) bila 

je u našem selu lijepa i velika sveča
nost, kakve kod nas — kako pricaja 
naši stari — nikada dosada nije bilo« 
Toga je naime dana pjevao svoju prvu 
svečanu sv. (nisu naš suseljanin, sin 
rudara veleč. Anđelko Grubišić. Lijepi 
sunčani dan i neobična svečanost pri« 
vukli »u u našu sredinu ogromno mno
štvo naroda i iz susjednih Župa. Uz 
svirku naših domaćih sopila, u koje su 
lijepo svirali naši časni starci Mate Me« 
dančić i Josip Medančić Branjevac, ot- 
pratili smo mladomisnika u dugoj pro« 
cesiji prema crkvi. U predvorju crkvo 
ili, kako bismo mi rekli, lopici, bio ja 
priredjen oltar i ondje je mladomisnik 
služio svečanu službu Božju. Lijepu pri« 
godnu propovijed o značenju i važnosti 
katoličkog svećenika u životu naroda« 
održao je veleč. I^eopold Jurca, ravna
telj Hrvatskog sjemeništa u Pazinu. Pod. 
sv. misom lijepo je pjevao zbor Žminj« 
skih i ceranskih pjevačica pod ravna« 
njeni bogoslova Ivana Krajcara. Podli
je sv. mise podijelio je mladomasnik 
narodu, koji rc je u ogrnmnom broju 
sakupio oko crkve, mladomisnički bla« 
goslov, a nakon toga Je dao svima po« 
ljubiti svoj mladomisnički križ.

Veselo raspoloženje nastavilo se je 
također za vrijeme Čitavog objeda. Pa
le su mnoge lijepe nazdravice u čast 
mladomisnika i gostoljubivih Svete« 
ivančana. U ugodnom razgovoru, pje
smi i svirci sopila proteklo je vrijeme 
do svečane večernje, koju Je također 
odslužio naš mladomisnik.

Taj će nam Han ostati u ugodnom 
sjećanju. Dao Bog, da takvih dana do
živimo što više.

IZ STaROG PAZINA 
Mlada misa

U nedjelju dne 20. travnja Imali srne 
dugu očekivanu mladu misu. U našoj 
inače maloj župi to je kroz posljednjih 
10 godina već treći mladomisnik — ve
leč. V jek osla v Rtuac. koji je svečane 
pristupio k oltaru Božjemu. Mladonu- 
snika je ispred Starog Pazina svečane 
dočekao narod i djevojke u bjelini. Je
dna od njih — Vjera Defar — pozdra
vila ga je biranim riječima. »Vaš put, 
kojim ste pošti« — rekla mu je između 
ostalog — »neće biti gladak, niti će bit« 
cvijećem posut... ali tješite se time, da 
ćo oni, koji trpe progonstvo radi prav
de, Boga gledati... Na Vama Je dakle 
samo to, da budete dobar pastir.« Naši 
su se istarski svećenici uvijek pokazali 
kao dobri pastiri, Jer nisu ni sa naj-
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Iz katoličkog života
OBNOVA ČEŠKE KATOLIČKE 

AKCIJE
Osnovana je katolička Akcija za češku 

i Alesku. Središte je u nadbiskupskom 
sjenieniStu u Pragu. Generalnim tajni
kom je imenovan Macislav Razik. Kao 
prva sekcija osnovala se je sekcija za 
štampu pod vodstvom dra Lisickoga. 
Podpredsjednikom Katoličke Akcije za 
prasku nadbiskupiju imenovan je Mona. 
Otokar Svec, kanonik katedrale sv. Vi
da, a ravnatelj joj je inžinir Hodek.

PRIKAZIVANJE MUKE KRISTOVE 
U ČEŠKOJ

Ove se je godine ouet priredilo gla
sovito prikazivanje Muke Kristove u 
Koricama. To je prvo takvo prikazivanje 
nakon svršetka rata u čehoslovačkoj. I 
u inozemstvu zanimali su se mnogi za 
t prikazivanja Muke Kristove.

OBNOVA U AUSTRIJI
Na bogoslovnom fakultetu sveučilišta 

u Tunskrucku govorio je biskup dr. An
drija Roracber o aktuelnom ptanju ob
nove. U dugom govoru, koji su prisutni 
naslušali s velikim odobravanjem, biskup 
je naglasio i dokazao, kako temelji, na 
kojima se može osnivati obnova zemlje, 
mogu biti jedino* pravednost, jedin
stvo, ljubav i vjeYa?

SVEČANOSTI NA ČAST SV. EMI 
GALGANI

U svibnju ove godine održat će se 
u Luki u Italiji velike svečanosti na 
Čast sv. Đemi Gulgani. Te su se sve
čanosti imale održati prigodom kano
nizacije te svetice, no bile su zbog rata 
odložene.

POLJSKI BISKUPI 
veoma uznemireni radi demoralizacije 
obiteljskog života, odlučili su izdati 
brošuru u 600.000 primjeraka, u kojoj 
će razjasniti dužnosti katoličkih rodi
telji i kršćansku ideju o braku.

KARDINAL EUGEN TISSERANT 
tajnik Kongregacije za istočnu crkvu, 
otpute ao je aeroplanom iz Rima u Sje
dinjene Američke Države, gdje će se 
zadržati dva mje.'Cca i održati niz kon
ferencija o sadašnjem stanju istočne cr
kve, o njezinim gubicima za vrijeme 
rata, te o načinu, kako mogu vjernici 
istočnog obreda u Africi pomoći istoč
noj crkvi.

INTERNIRAC IZ DACHAUA 
POSTAO BISKUPOM

Msgr. Neuhau.sler, koji je 4 i po go
dine bio interniran u koncentracijskom 
logoru Dachau, postao je pomoćnim bi
skupom kardinala Faulhabera, nadbisku-

KALENDAR DANICA
Napokon su sve poteškoće u vezi sa 

prezaposlenomu tiskare svladane tako, 
da je tiskanje »Danice« na Rijeci svr
šeno ovih prvih dana mjeseca svibnja, 
dok će se previ janje araka i vezanje 
izvršiti u Zagrebu svom brzinom. Da 
«e posao ne zategne, izostavljena su 
zadnja dva arka, tako da će mjesto na 
160 izaći »Danica« na 138 stranica.

kruć^g progonstva u prošlih 25 godina 
ostavljali svojih ovaca, nego su čvrsto 
stajali uz povjereno im stado poma- 
gajući i tje^eći ga. Sjetite se kod sv. 
mise naše župe, čitave naše tužne Istre, 
koja je osobito posljednjih godina toli
ko pretrpjela, naših istarskih svećnika, 
a naročito naših bogoslova... Sada Vam 
predajem ovaj križ, znak našeg spase
nja i prekogrobnog života.«

Pred samim oltarom dočekala je mla- 
domisnika druga djevojčica riječima 
pjesme i sipajući pred njega cvijeće l 
trnje. Zatim je počeu mladomisnik sv. 
misu pod otvorenim nebom (na oltaru, 
pripremljenom na deblu starodrevne 
ladanje) pred mnogobrojnim narodom, 
svećenstvom i ajcmeništarcima. Krasno 
je pjevanje vodio glazbenik Ante De- 
far, a propovijedao je veleč. Miro Bule- 
šić, podravnatelj i profesor pazinskog 
sjemeništa. Na koncu je mladomis
nik podijelio svima svoj mladomisnički 
blagoslov i zatim im dao poljubiti križ. 
Kasnije je kod objeda u mladomisniko- 
voi rodnoj kući palo mnogo liienih ri
ječi, a čitava je svečanost svršila sve
čanim blagoslovom.

pa u Munchenu. Magr. Neuhauser je 
lanjske godine napisao važnu knjigu, 
koja raspravlja o povijesti otpora kato
ličke Crkve u Njemačkoj proti nacizmu. 
Knjizi je naslov »Kreuz und Hacken- 
kreuz« (Križ i svastika, t. j. hitlerovski 
križ). To je prva dokumentirana knjiga 
o tom predmetu. Knjiga je pobudila ve
liku pažnju i u Njemačkoj i u vanjskom 
svijetu.

SV. MISA U MOSKVI
Prigodom zasjedanja moskovske kon

ferencije bilo je nedavno preko 1200 lju
di kod nedjeljne sv. mise u crkvi sv. 
Ljudevita u Moskvi. Bili su prisutni za
stupnici engleske, američke i francuske 
delegacije. Sv. Misu je čitao o. Juraj 
A. Laberge, američki asumpcionista, 
koji je jedini katolički svećenik u ru
skoj prijestolnici. Najbrojniji su bili 
Francuzi s ministrom vanjskih poslova 
Bidaultom (č. Bidoom) na čelu. Ame- 
rikance je vodio poslanik Robert Murp- 
hy, politički savjetnik Sjedinjenh Dr
žava u Njemačkoj. I engleska ie dele
gacija bila dobro zastupana. M:se su 
bile u 9, 10 i 12 sati. U crkvi može 
stajati više od 350 ljudi, te je kod 
svake mise crkva bila sasvim puna. Sve- 
ćenik je propovijedao francuski, engle
ski i ruski. Kod sv. Mise bio je i velik 
broj Rusa.

OTAWA U KANADI 
sprema se na veliki Marijanski kon
gres, koji će se održati od 18. do 22. 
lipnja ove god. Arhitekti su već na
pravili nacrt za veliki oltar pod vedrim 
nebom, oko kojega će biti mjesta za 
75.000 ljudi. Na tom će se oltaru uz 
posebnu dozvolu Sv. Stolice čitati sv. 
Mise cijeli dan i cijelu noć kroz cijelo 
vrijeme kongresa, to jest kroz 96 sati. 
Prigodom kongresa održat će se misij- 
ska izložba, jedna od najvećih na svije
tu. Kako se računa, doći se na kongres 
preko 200.000 ljudi. Prisustvovat će oko 
4.000 biskupa i svećenika iz cijele Ame
rike.

NOVI KINESKI POSLANIK KOD 
SV. STOLICE

Za kineskog poslanika kod Sv. Stolice 
imenovan je dr. Wu Chiang Hsiung. 
Imade 13 djece. Nedavno ga je Sv. Otac 
primio u privatnu audijenciju sa su-

Maršal Jugoslavije Josip Broz Tito 
primio je nedavno dopisnika londonskog 
lista >New6-Chronicle« (Njus Kronikl) 
i dao mu nekoliko važnih izjava. Na 
pitanje engleskog novinara, što misli o 
Slovenskoj Koruškoj, i na njegovu 
primjedbu, da bi se pitanje Slovenaca 
u Koruškoj prema mišljenju izvjesnih 
engleskih krugova najbolje riješilo nji
hovim preseljenjem u Jugoslaviju, od
govorio je maršal Tito: >Na tn ne mo
žemo pristati. Slovenci u Koruškoj nisu 
ljudi, koji su skrivili rat. Naprotiv oni 
su elemenat, koji je bio na strani sa
veznika, i to bi bila najveća nepravda, 
kad bi se nešto takvo učinilo. To se ne 
bi mi u koliko razlikovalo od onoga, 
što je učinio Hitler, kad je iste ljude 
raseljavao. Koruški Slovenci nisu ni
kakva raseljena lica, da bi se njihovo 
pitanje riješavalo putem preseljenja. 
Zato bih vam u smislu onoga, što sam 
već rekao u svom izvještaju u skupšti
ni, mogao reći, da pitanje Koruške za 
nas nije riješeno: ne samo ljudi nego i 
teritoriji su naši, jer su oni vjekovima 
bili naši.«

Rad Jugoslavenske delegacije u Mo
skvi. Vođa jugoslavenske delegacije pod- 
predsjednik Savezne vlade Eduard Kar- 
delj i ministar vanjskih poslova Stanoje 
Simić iznijeli su pred Savjetom mi
nistara vanjskih poslova usmeno zahtje
ve i prijedlog vlade FNRJ, koji se, od
nose na mirovni ugovor s Austrijom, 
a tiču se neposredno interesa Jugosla
vije. Jugoslavenski predstavnici su za
tražili, da se Slovenska Koruška sa 
180.000 i slovenski pogranični krajevi 
Štajerske s 10.000 stanovnika priključe 
Sloveniji i da se u suglasnosti s time 
ispravi austrijsko- jugoslavenska gra- 

prugoni i 12 djece. Trinaeste dijete, 
najstariji sin, nije bio prieutan, jer je 
državni činovnik u Kini. Dr. Wu je prvi 
ktaolik, koji zastupa svoju državu kod 
Sv. Stolice. On je poznati učenjak.

ZAŠTO MAURIAC NIJE DOBIO 
NOBELOVU NAGRADU?

Dva švedska lista pišu: »Za nas skan
dinavske protestante je književno djelo 
Mauriaca (č. Morijaka), njegovo shva
ćanje svijeta previše ograničeno i pre
više katoličko.« Tako neki Švedski pro
testantski listovi tumače, zašto Mau- 
riacu nije dosuđena Nobelova nagrada 
za književnost za god. 1946. Nagrada 
je bila dodijeljena njemačkom novelisti 
Heimanu Hesse. Mnogo se je govorilo 
o toj nagradi u švedskim književnim 
krugovima. A rekli su, da Mauriac ni
je dubio nagradu iz vjerskih razloga. U 
prošlosti dali su inače tu nagradu i ne
kim katoličkim piscima, kao na pr. Nor- 
veškinji Sigrid Undset, Poljacima Hen- 
riku Sienkiewiczu i Vladislavu Reymon- 
tu, pa Francuzu Fredericu Mistralu.

NOVI KINESKI USTAV 
stupit će na snagu na dan Božića ove 
godine. Taj dan rođenja Kristova pred
ložio je Narodnoj skupštini nankiški 
nadbiskup Yu Pin, a skupština je pri
jedlog prihvatila velikom većinom. Tako 
će Božić postati za Kineze i narodni 
praznik.
ITALIJA PRIHVAĆA LATERANSKI 

UGOVOR
Talijanska ustavotvorna skupština 

uvrstila je sa 350 od *J9 glasova u 
ustav članak, kojim prihvaća lateranski 
ugovor, što su ga god. 1929. potpisali 
s jedne strane papa Pijo XI., a s druge 
strane Mussolini i kralj Viktor Ema- 
nuel. Za taj su Članak ustava glasovali 
kršćanski demokrati, komunisti, stranka 
»uomo qualunque« (stranka običnog čo
vjeka) i jedan dio liberalaca, a nroti 
su glasovah socijalisti, Mazzinijanski 
republikanci, stranka akcije i demokrat- 
ka radnička stranka. Ranije je vođa 
komunističke stranke Palmiro Togliatti 
izjavio u saboru: »Mi ne želimo, da 
bude vjerski mir zemlje pomućen, jer 
imamo mnogo katolika u stranci. Rad
nička klasa ne želi razdora zbog vjer
skih razloga.«

Spomenuti lateranski ugovor sadrža
va politički ugovor, koji se tiče suvere
niteta (neodvisnosti) vatikanske drža
ve, i konkordat, koji uređuje položaj 
katoličke crkve u Italiji.

nica. Osim toga je jugoslavenska dele
gacija pokrenula pitanje Gradišćanskih 
Hrvata tražeći, da se njima dade ili 
posebni statut, koji bi im zajamčio pra
va narodne manjine ili da se ti Hrvati 
zamijene s austrijkom narodnom manji
nom, koja bi se uslijed promjene granice 
našla na području Jugoslavije. Jugo
slavenska je delegacija nadalje zatra
žila, da Austrija nadoknadi sva raza
ranja i pljačke, sto su ih njemačke čete, 
sastavljene uglavnom od Austrijanaca, 
izvršile na području Jugoslavije. — Na
kon toga je jugoslavenska delegacija 
predala Savjetu ministara također pis
meni pregled gore navedenih zahtjeva.

Mirovni ugovor s Austrijom bio je 
posljednjih dana predmet razgovora mi
nistara vanjskih poslova na zasjedanju 
u Moskvi. Ministri su prihvatili mnoge 
članke ugovora, ali se nijesu sporazu
mjeli u onim točkama, koje se od
nose na pitanje austrijskih granica i 
reparacija, kojt ti Austrija imala pla
titi.

U Beogradu potpisan je dne 19. trav
nja sporazum o trgovini i gospodarskoj 
suradnji izmedju Jugoslavije i Italije.

Zakon o petogodišnjem planu. Na sje
dnici, održanoj 23. travnja, prihvetila je 
vlada FNRJ prijedlog zakona o peto
godišnjem planu za razvitak narodne 
privrede u god. 1947.—1951.

Prvo redovno zasjedanje Sabora NR 
Hrvatske završeno je 11. travnja. Sabor 
je među ostalim jednoglasno prihvatio 
državni proračun za 1947. god., koji 
predviđa 6 milijarda 295 milijuna 417 
tisuća dinara prihoda i sto toliko izda
taka.

Odgođeni izbori za Okružne NO-e. 
Ukazom Prezidijuma Sabora NU Hr- 

vateke odgođeni sa »bori sa sve okruž
ne narodne odbore, kao i sa Oblasni 
narodni odbor Dalmacije, koji su bih 
raspisani Ukazom ed 22. ožujka ove 
god.

Zagrebački velesajam održat će se od 
od 81. svibnja do 9. lipnja ove godine. To 
je prvi velesajam, koji se održava u Za
grebu posije oslobođenja.

Teška nesreća dogodila se je dne 18» 
travnja na željezničkoj stanici u Ri* 
jeci. U jednom vagonu došlo je do eks< 
plozije. uslijed koje su životom stradala 
23 radnika i službenika, dok ih je 9 
teže ranjeno. Žrtve nesreće bile su sa
hranjene 21. travnja uz ogromno učešće 
građanstva Rijeke i Sušaka.

Zavod za liječenje sušice (tuberkuloze) 
otvoren je nedavno na malenom otočiću 
nedaleko grada Rovinja. Taj je zavod u 
Istri pored Golnika u Sloveniji jedan od 
najvećih zavoda za liječenje tuberkulo 
ze u Jugoslaviji samo s tom razlikom, 
Što je Golnik lječilište za bolesti pluća, 
a ovaj u Istri za sve ostale oblike tu< 
berkuloze osim plućne. To lječilište mo
že zasada primiti do 500 bolesnika, ali 
će ih daljnjim proširenjem moći pri
miti do 2 tisuće.

Umrli su danski kralj Kristijan X. i 
grčki kralj Đuro.

Preko 60 milijuna funti sterlinga iz
gubilo je englesko ministarstvo finan
cija uslijed toga, što su se engleki voj
nici i drugi Englezi u Njemačkoj bavili 
crnom burzom i nezakonitom prodajom 
valute. Tako javlja engleski list »Fi
nancial Times«.

U meksičkoj luci Teksas nastala je 
eskplozija na jednom francuskom brodu, 
koji je bio pun salitre. Eksplozija te 
izazvala nekoliko novih eksplozija na 
brodovima za prevoz nafte, koji su bili 
u blizini, kao i na bližnjim uređajima 
za Čišćenje nafte. Uslijed tih eksplozi
ja došlo je do velikih požara u samom 
gradu. Životom je stradalo oko 200 ljudi«

ZA FOND »GORE SRCA!« 
darovali su: N. N. iz Berma 100.— U) 
Gđa Regina Laura — Split 50.— Din.J 
Župni ured — Donja Dubrava 20.— Din.j 
N. N. iz Kringe 866.67 lira; u selu Re
zancima sakupljeno 360.— lira; N. N« 
50.— dinara; sakupljeno 69.— lira; N# 
N. iz Žminja 100.— lira; N. N. iz Žrm- 
nja 50.— lira; N. N. i« Žminja 40.—♦ 
lira; N. N. iz Boruta 200.— lira; Nk 
N. iz Boruta 200,— lira; svećenik An- 
,nn Grbin iz Pule 200.— lira; Fran’< 
Grah iz Cerovlja 100.— lira; Grbac M*- 
te iz I aniŠća 200.— lira; N. N. iz I>a- 
nišća 65.— lira. Živjeli darovatelji i na
sljedovatelji’

+
Tužnim srcem javljamo svim pri

jateljima i tnancima, da je naž 
promili muž, djed i ujac

IVAN MATKOVIĆ, 
kovač

dne 20. travnja 1947. primivši sv. 
sakramente umirućih blago u Go- 
■podmu preminuo.

Sprovod nezaboravnog pokojnika 
obavio se je dne 21. travnja 1947.
Mot. Novaki, dne 21. travnja 1947.

Rastužena 
žena, unučad i ostala 

rodbina

NARUČITE 
novo XV. izdanje molitvenika 

»OČE, BUDI VOLJA TVOJA!«
Vezan u platno si 491 stranicom, 
sa lijepim tiskom, bogat sadržajem 
— sa tri pohožnosti kod sv. mise, 
prekrasnim duhovnim poul...na i li- 

turgičkim molitvama 
stoji franko na dom 70.— dinara 

Svećenici i poznate knjižare plaćaju, 
kad ga dobiju, a ostali unaprijed.

Narudžbe se žalju na naslov:

KNJIŽEVNO DRUŠTVO 
SV. MOHORA — PAZIN (Istra), 

a novac kao za »Gore srca!«

Uredništvo i uprava o Pazinu (Istra) — Pisma, rukopisi i nerasprodanl brojevi šalju se na naslov: »Gore Srca« Pazin (Istra). — Pretplatnici i povjerenici la 
Istre i Julijske Krajine šalju novac na naslov: Uprava «Gore srca«. — Pazin (Istra) ili ć. 704202 na ured nošt. t. r. kod Gosp. ban. u Rijeci na nasl.: »Knji
ževno društvo Sv Mohora za Istru« Pazin. — Pretplatnici iz Jvgos.avije šalju pretplatu na naslov: Hrvatsko književno društvo sv. Ćirila i Metoda — Zagreb, 
Trg kralja Tomislava 21 i to fekom.hr. 4C-70421S. — Izlazi dozvolom Vojne uprave J. A. u Opatiji. — Uredjuje Urednički odbor — Glavni i odgovorni urednik: 

svećenik Božo Milanović — Tiska se u tiskari Narodne štamparije, Rijeka u). Ciotta 19.

RAZNE VIJESTI
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